

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados, a UNA PESETA línea. Número suelto 5 céntimos

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS  
Administración, Portales, núm. 50, Librería  
Apartado de Correos, núm. 28  
No se devuelven los originales aunque no se inserte. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considerará que continúa suscritor al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.  
Número atrasado, 10 céntimos

**PEREDA** Muro de la Penitencia, 19, en resaca. — Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratia para los pobres.

**A. ANTA** Mobiliarios completos FRENTE AL TEATRO

**ASFALTOS** En todas sus aplicaciones FRANCISCO BERGASA

**Cal hidráulica** de Zumaya, superior y PERSIANAS, recién recibidas Joaquín Redón.-Logroño

**TRASPASO**

Se hace del taller mecánico de carpintería y albanilería, almacén de madera y abanico de muebles de Ramos Toledo; se traspasa todo o separadamente; el pago, al contado ó a plazos, con garantía. Esta casa fué instalada por mis antecesoros en el siglo XVIII y yo me complazco en decir que tanto el crédito como la reputación durante 31 años que ha estado bajo mi dirección no ha desmerecido en nada. — No se solicitará prima.

**Pasta de café**

Recomendamos a los consumidores de café el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad é indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos se obtiene un cuarenta y tres por ciento de economía sobre el procedimiento comunmente usado. Venta en tiendas de coloniales.

**LA RIOJA VITÍCOLA CENICIBRO**

Quedan algunos lotes de injertos superiores de Garnacha y mazuelo sobre 3.209, Lot y 1202. Barbados, estaca y estacilla de todas clases. En la estacilla se hace un 25 por 100 de rebaja sobre los precios del catálogo y partidas de diez mil en adelante.

**F. Lagunilla y sobrino**

La mejor marca francesa de máquinas para injertar, Rafia, etc. etc.

**Alcance de Madrid**

Madrid, 8-8 m.

**El impuesto de Consumos**

Dicen de Málaga que a la una de la tarde se ha celebrado en el teatro Cervantes el meeting anunciado contra el impuesto de Consumos.

Un enorme gentío llenaba el teatro, quedando fuera del local numerosas personas.

A la hora fijada el presidente señor Madolell, después de hacer la presentación de los oradores que habían de tomar parte en el meeting, habló en contra de la desgravación gradual del impuesto, por entender que no llegarían de este modo los beneficios al consumidor.

Propuso cariñoso saludo a la Junta central que preside D. Miguel Moya, en cuyo nombre saludó a Málaga, y así se acordó por unanimidad.

El señor Romero, secretario de la Comisión extraparlamentaria, en nombre de ésta, invitó a las diversas entidades congregadas a que expusieran su opinión sobre la supresión del impuesto.

Francisco Pérez, por la agrupación socialista, pidió la supresión completa del impuesto, y que se conceda a los denunciadores la mitad de las fincas cuantas que denuncien y que componen muchos millones de hectáreas.

El señor Rivero, concejal demócrata, aboga por la supresión y no sustitución del impuesto.

El señor Gómez Chaix, jefe de los republicanos locales, recordó que uno de los principales propósitos de su partido es la supresión del impuesto, censurando al señor Maura por haber declarado que no es urgente la solución del problema.

El señor Rivero, abogado, aplaudió la campaña emprendida contra el impuesto, al que atribuye la miseria y emigración del pueblo.

Tejedor Ramos, por la Sociedad de trabajadores del muelle, expresó la creencia de que el Gobierno no puede suprimir los consumos, sin establecer otro impuesto que le sustituya.

Pedro Roso, representante de la Sociedad de pescadores, se mostró de acuerdo con la supresión para hacer posible la vida de los trabajadores.

El señor Fernández García, director de La Unión Mercantil, se asoció al acto y dirigió como periodista un cariñoso saludo a Francisco Rodríguez y Tomás Romero.

El señor Ruiz Marqués, en nombre de la Junta de defensa exhortó a éstos a que perseveraran en su loable campaña.

Francisco Rodríguez pronunció un brillante discurso interrumpido por grandes salvas de aplausos, sosteniendo que para hacer obra desinteresada, patriótica en bien del país.

Sostuvo que la miseria va degenerando a la raza, é hizo notar que mientras para emigran extranjeros acuden a Es-

citando el hecho de que los que se envían al extranjero para perfeccionarse no vuelven de allí por encontrar mejor estimación que entre nosotros.

Lamentóse de que se procure en España la división de las regiones, haciendo que prevalezca la intriga sobre la justicia.

Anunció que al volver a las Cortes reproducirá el proyecto de supresión del impuesto de Consumos, y deploó la resistencia que en nuestro país halla siempre todo progreso ó reforma.

Terminó censurando la superstición del pueblo, que saca en procesión las imágenes para que llueva, y odia en cambio el árbol que protege a la tierra.

Una prolongada ovación interrumpió el acto por algunos momentos.

El señor Romero habló, por último, diciendo que se había cumplido por completo el programa acordado por la Comisión.

Anunció que la Comisión ejecutiva provincial será la organizadora del mitin, aprobándose esta idea por unanimidad.

Leyó numerosos mensajes de adhesión recibidos, y afirmó que el Estado está en la obligación de resolver el problema de la supresión de consumos, anunciando que cuando se hayan celebrado en las demás provincias los mítins proyectados, se organizará en Madrid una manifestación de doscientas mil representaciones para pedir al Parlamento la supresión del impuesto.

El señor Romero fué muy aplaudido. El acto terminó acordándose enviar a propuesta de los señores Madolell y Romero, un telegrama de adhesión a Madrid a la Comisión ejecutiva que preside el señor Moya.

A la salida del mitin fueron vitoreados los señores Francos Rodríguez y Romero, quienes regresaron a Madrid en el expreso, siendo despedidos por numerosos amigos y comisiones.

Ambos prometieron volver para asistir a un banquete que se les dedica.

**La temporada del Español**

Anoche acabó sus tareas en nuestro primer teatro la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, que fué despedida por el público, que llenaba la sala, con cariñosísimos aplausos.

Un sistema tan sencillo cuanto escrupuloso en la dirección administrativa del teatro Español, confiado a nuestro querido amigo Ramón Soriano, nos permite ofrecer a nuestros lectores un interesante y exacto resumen de la temporada, pocas horas después de terminada la última función.

Se han dado, desde el 30 de octubre al 7 de abril, doscientas cuatro funciones. Se han estrenado nueve obras en tres ó más actos.

De repertorio se han hecho, de tres ó más actos, quince obras distintas. Se han representado en total, de tres ó más actos, veintinueve obras distintas, de las cuales son españolas veinte, y extranjeras cuatro.

En menos de tres actos se han estrenado cuatro obras, y se han hecho de repertorio once. Total, quince. Todas españolas.

La obra que obtuvo mayor número de representaciones fué «El genio alegre» (47), original de los hermanos Alvarz Quintero.

A los lunes y miércoles de moda no se le dió dos veces más obra que «El genio alegre»; vieno, por tanto, los abonados veinte obras distintas en veintinueve semanas que ha comprendido la temporada.

La obra de repertorio que se representó mayor número de veces fué «Don Juan Tenorio» (10 veces).

La empresa ha recaudado durante la temporada la cantidad de 533.177 pesetas 50 céntimos.

Ha pagado por sueldos de artistas y gastos fijos de hoja, 301.997 pesetas 38 céntimos; por impuesto del Timbre, 43.470'68; por derechos de propiedad literaria, 61.410'82; por «mise en scene» (24 decoraciones, trajes, muebles, alfombras, aparatos de luz, armas, etc., etc., 80.200, y por gastos extraordinarios, 9.004. Total pagado, 601.082'86.

La «mise en scene» de las obras nuevas que costó más cara fué la de «El ladrón».

La que costó menos, la de «El genio alegre».

La empresa ha liquidado la temporada de Madrid con un saldo deudor de 32.094'64 pesetas.

La excursión de este año comprenderá Albacete, Murcia, Alicante, Valencia, Castellón, Barcelona, Pamplona, San Sebastián, Vitoria, Bilbao, Santander, Habana y Madrid.

En la Habana darán treinta funciones.

A Madrid llegarán en los primeros días de enero.

La compañía sale hoy para Albacete por ferrocarril.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza harán la excursión de España en automóvil.

trasteo, dió dos pinchazos en lo alto y un buen volapié hasta los dedos.

En el tercer bicho, el Moreno de Alcalá quiso dar el primer pase de mula hincado de rodillas. El animal le cogió y le volteó, destrozándole el calzon por el lado derecho y todo el pechero de la camisa.

El muchacho se alzó, haciendo señas al público de que estaba bien, y siguió toreando.

Después de señalar un buen pinchazo, arrojó a toma y daca una estocada, quedándose en el centro de la suerte y siendo de nuevo prendido y volteado.

Conducido a la enfermería, los facultativos le aplicaron una herida contusa en el osoroto, de forma angular y de cuatro centímetros.

En un carruaje fué conducido a la fundación de las Cuatro Naciones.

La herida es de pronóstico reservado. El cuarto toro, al que en el remate de un quite le arranca la divisa arosamente Gordito, fué despatchado por Serranito, después de un artístico muleteo, de una gran estocada.

Al salir el quinto, Gordito lo toros de capa por verónicas y navarras superrápidamente, entre el entusiasmo del público.

El bicho, de pelo castaño, es bravo y duro.

Gordito se le acerca con la mula, y al rematar el primer pase, es alcanzado, suspendido y derribado, cayendo de bruces.

Ya en el suelo, el bicho le recoge y le cornea de nuevo. Todo en un instante. El pobre muchacho queda exánime. Al levantarlo los toreros y las asistentas, nota el público con horror que de la herida, situada en la espalda, sale un caño de sangre.

Serranito, tratante, despacha al toro de otra estocada, y con igual valentía al último de la tarde, siendo llevado en hombros de varios admiradores hasta el carruaje.

En la enfermería, los médicos atendieron con solicitud al infeliz Gordito.

Bien pronto se vió que la herida que había sufrido era gravísima.

Según el dictamen de los facultativos, la lesión es en la región sacro-lumbar, y profundiza hasta el canal modular, fracturando la apofisis izquierda de la quinta vértebra lumbar. El pronóstico es muy grave, mortal.

El infatigado diestro fué trasladado a la casa de un amigo, Serranito y los demás toreros le acompañaron para entorcerse de su estado. Con ellos iban muchos aficionados y numerosas gentes.

Las impresiones de los médicos son pesimistas.

**SECCION DE HARO**

**HARO DE ELECCIONES**

Los católicos en campaña Ya en el distrito tendremos lucha que amenice estas horas monótonas de los comicios: frente al exministro liberal y demócrata señor Villanueva habrá un candidato católico.

Ayer fué proclamado, en junta de representantes de los pueblos, el diputado provincial carlista don Valentín Nogueira.

Unos ochenta, entre ellos siete u ocho sacerdotes, asistieron a esa reunión, y aunque hubo pareceres en contrario y algunos, barajando números, dió la nota pesimista, la mayoría se decidió por la lucha.

Empezará ahora el ir y venir de cartas, el vistoso a los amigos, el recuerdo de favores prestados y las promesas de nuevos servicios.

El distrito se animará con el correr de los días que se aproximan decididos a la conquista del voto. Para uno empezó ayer el día de las esperanzas, y para otros el de los apuros. Porque el doblado de campos siempre es operación dolorosa para los tibios, los contemporalizadores y los que gustan de entender velas en distintos aires, con el consiguiente provecho.

**Reunión importante** Ayer, a las tres de la tarde, se celebró en el Ayuntamiento una reunión de representantes de casas vecinales de la Rioja, para la constitución del «Sindicato de exportadores de vinos».

Asistieron los señores Apellón, de Fuenmayor; Lepine y Sicilia, de Logroño; Ibaibarriaga, de Briones; Serres, Santiago, Izarra, Iruirragoitia, Marcillano y Martínez Lacuesta, de Haro. Mandaron su adhesión el señor Ugaldé y otros.

Fueron leídas las bases formadas para la constitución de la Sociedad, y aunque conformes en principio con ellas los presentes, como quiera que faltaba la representación de algunas casas, por más que éstas habían adherido previamente a los acuerdos que se tomaran, se creyó más conveniente remitir a todas copia de los estatutos del Sindicato y citar a otra nueva reunión, que será definitiva, para el día 28 de los corrientes, que quedará constituido el Sindicato.

Los fines que éste persiguirá, una vez formado, se expresan en la base tercera, y son los siguientes:

Sostener y acrecentar el crédito y la fama de los vinos regionales, procurando mantener el negocio dentro de los límites de seriedad indispensables para su más sólido y progresivo desarrollo.

Para ello, se establecerá un mercado, se creará un control que el Sindicato aplicará a cada bulto de vino que, saliendo de las bodegas de los asociados establecidos en la Rioja, se destine al extranjero, el cual suplirá a un certificado de origen.

nos, especialmente cuando sea con productos calificados de nocivos.

Impedir el tráfico a los que no cumplan las prescripciones legales, y satisfagan los impuestos correspondientes.

Oreación y fomento de mercados; combatir obstáculos que dificulten el consumo interior.

Otras importantes materias abarca el Sindicato, que, como las anteriores, serán discutidas en la reunión que los interesados celebren el día 28. Para ello y para el país será beneficioso el Sindicato.

**Teatro** La función de anoche se celebró a beneficio de las primeras títeres Rafasia y Menollita Fernández.

Hubo más público que en las noches anteriores.

Las títeres, que salían muy guapas, en «¿Cómo está la sociedad?», estuvieron divinamente representando sus respectivos papeles.

En esta obra se lució el señor Marcan, en su doble papel de cantante y señorito calavera. Y todos los demás artistas cumplieron.

«Las Estrellas», que iba en segundo lugar, salió a la perfección, en detalles y en conjunto, y lo mismo decimos de «El cabo primero».

El público salió satisfechísimo y los artistas cosecharon aplausos merecidos.

Muchas gracias La idea expuesta por nosotros para el día de San Pedro, ha sido aceptada por la Junta de «Amigos de Haro», que entusiasma de las cosas de la localidad, se propone realizarla con todo entusiasmo, dando a la fiesta marcado sabor local.

Otro día daremos detalles de los acuerdos que a este objeto tome la Junta de «Amigos de Haro».

**Defunción** Con numeroso acompañamiento fueron ayer conducidos al cementerio los restos mortales de doña Bernarda Sagredo, esposa de nuestro estimado amigo don Pedro O'arte, a quien, así como al resto de su apreciable familia, le enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

8 de abril.

**LA DESGRACIA DEL DOMINGO**

**TRES HOMBRES ENTERRADOS**

Anteayer a las siete de la mañana ocurrió una desgracia en el término «El Carretil», de esta ciudad, que pudo revestir más importancia, con ser muy lamentables las consecuencias que tuvo.

**Las primeras noticias**

Fueron muy alarmantes las que llegaron a Logroño en los primeros momentos.

Se recibieron en el «café Saiz», por teléfono, por tener el dueño, señor Modrego, una tejera en dicho término de «El Carretil».

Comunicaron que cerca de aquella tejera había ocurrido un desplome de tierras, sepultando a varios hombres. Se pedían socorros.

También transmitieron la noticia desde la tejera del señor Modrego al cuartel de la Guardia civil.

Aquella ciudad rápidamente por Logroño.

**Cómo ocurrió el suceso**

En el punto suadicho de esta jurisdicción, donde existen varias tejeras, más allá de la Beneficencia, hay una de don Agapito López, que la tiene arrendada don Matías La Hora, sucesor de don José del Valle.

Este señor tiene dos hijos. Uno de ellos, llamado Basilio, de 17 años, con los peones Paulino Lumbrales, de 22, se pusieron a practicar un demonte en un terreno cercano para sacar tierra para la confección de ladrillos.

Parce que la operación la llevaban a cabo, por la impaciencia de ver pronto caer aquel promontorio de tierra; pues no solían trabajar los domingos y el principal no se lo había ordenado.

En aquel momento no se hallaban en la tejera el Matías ni el otro hijo, que habían venido a Logroño a traer dos carros de ladrillo.

Como decimos, comenzaron aquellos tres el trabajo, y no suponiendo el peligro que sus vidas corrían, les sorprendió el derrumbamiento de una masa que pesaba muchas toneladas, sepultando por completo a Paulino Lumbrales y Basilio la Hora, quedando con la cabeza y brazos fuera de la tierra el Antonio Martínez.

Según nos manifestó Basilio, cuando ocurrió el desprendimiento trabajaba Paulino, y Antonio y aquí se estaban chaceando.

**Los primeros auxilios**

Antonio, que era el único que podía hacerlo, pidió auxilio incesantemente.

Al poco rato pasaba por aquellas carcañas don Prudencio Oradre, arrendatario de otra tejera, conduciendo un carro.

Así era, pues hubo que separar mucha tierra hasta encontrarlo, apareciendo al fin exánime y frío.

**Más auxilios**

Con gran actividad se presentaron en el lugar del suceso el teniente de la Beneficencia, señor Abelle, un cabo y dos guardias civiles y el sargento que custodia las escuelas prácticas de Ingenieros.

Después llegaron el inspector de Policía urbana señor Blasco, el cabo don Juan Alvarez y varios agentes, ciclistas de la Cruz Roja, las camillas de esta institución y otros individuos de ésta.

**Los salvados**

Antonio Martínez, venía por su pie a Logroño, y encontrándose a un vecino que iba a caballo, le preguntó qué le había ocurrido, al verle tan manchado de tierra, le dijo lo sucedido, y haciendo montes aquí en la caballería lo condujo a casa de una tía de Antonio, que habita en la calle de Barriocepo, número 23.

Basilio la Hora fué llevado, según hemos dicho ya, a la casa de la tejera. Cuando llegó no sabían nada en ésta todavía.

**Traslado del cadáver**

Posteriormente llegaron el juez de instrucción señor Sanz de Tena, actuando señor Brezmes, y médico forense señor Orío, y una vez que declaró éste la defunción de Paulino, ordenó aquél el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del hospital provincial.

Esta se efectuó en una camilla de la Cruz Roja, aunque también había acudido toda la corporación de celadores nocturnos con su propia camilla.

El Juzgado tomó declaración a Basilio, y en vista de que su estado no ofrecía ningún peligro, pues aparte de los magullamientos no tenía más que una lesión en el labio superior, dispuso que continuara en la casa.

**En San Torcuato**

Da la coincidencia de que el señor la Hora, su familia y los peones eran todos de San Torcuato, pueblo de esta provincia y del partido de Santo Domingo, é tienen allí familia.

Conocido este dato, nos apresuramos a dar cuenta del suceso al alcalde de dicho pueblo.

La noticia causó gran impresión en San Torcuato, y en el tren de la noche del domingo llegaron a Logroño varias personas emparentadas con las víctimas.

**Otros detalles**

Ayer se verificó la autopsia del cadáver de Paulino Lumbrales, que presentaba además de evidentes señales de asfixia, grandes fracturas y el pie izquierdo desarticulado por completo y casi desprendido.

Paulino estaba casado, pero a poco de celebrar su boda se separó de su esposa, con la que no ha vuelto a vivir. Esta debe hallarse sirviendo en Casalirreinos.

Antonio Martínez estaba ayer tan bien que fué a visitar a Basilio, a pesar de que «diste unos dos kilómetros la tejera. También Basilio estaba bien, aunque sentía los efectos del enterramiento.

Paulino sólo llevaba dos meses trabajando en la tejera, y ganaba, además de la manutención, siete duros mensuales en el tiempo bueno (medio año) y 3 duros y medio en el resto del año.

Descansen en paz.

**SECCION DE ARNEDO**

**MUNILLA**

El marqués de Vargas Por mucho que se nos recomende a los correspondientes hagamos caso omiso de reseñar las visitas de los candidatos, por decir todot lo mismo para obtener su desistimiento, hay casos excepcionales y yo faltaría a un sagrado deber si no hiciera constar que el domingo nos visitó el señor marqués de Vargas, acompañado de su hermano don Pelayo y del diputado provincial señor Roboifo.

Nada le pidieron estos vecinos y por consiguiente, no se vió en el compromiso de ofrecer nada tampoco: se redujo la visita a un cambio de impresiones.

Si satisfecho se marchó el señor la Mata por las atenciones del pueblo, también nosotros quedamos muy complacidos al conocer un personaje tan prestigioso, y no sirva de reclamo, que el marqués de Vargas no lo necesita, tanto por la seguridad que tiene en su elección, como por sus méritos reconocidos, siempre a mayor altura que la peñola de este correspondiente.

Se hospedaron tan agradables huéspedes en la casa de don Eloy Enciso, cuya señora hizo los honores, obsequiando a todos con la esplendidez que acostumbra.

**A plantar árboles**

La gran mayoría de los pueblos de España vienen celebrando la Fiesta del Arbol, convencidos de que en las regiones desprovistas de vegetación, apenas llueve, y como la sequía ocasiona la aridez de los campos, la inmediata es perderse las cosechas.

Por egoísmo debiéramos en esta villa procurar la repoblación del arbolado; pues dependiendo nuestras industrias del canal de agua en estos rios, para mover las hidráulicas se conseguira tener el suficiente, haciendo plantaciones todos los años en cualquier terreno, sin llamarse a derecho a él, toda vez que el objeto es enriquecernos con esas galas de la vegetación.

Conozco cuarenta pueblos en esta provincia que vienen celebrando tan hermosa fiesta. ¿Por qué no hemos de imitarlos aquí también?

Las autoridades son llamadas a tomar la iniciativa y aquí estamos los vecinos para contribuir con lo que sea necesario, para dar un paso más en nuestra regeneración.

**A la Vicaría**

Se anuncian algunas bodas próximas a realizarse.

Una señorita, B. E., en una moza porque así y con la mar de gracia, se unirá pronto con el joven D. P., que tiene título profesional, y siendo Cupido el enre-

dador de esa madeja, excuso decir si serán felices esos tórtolos.

También otra joven muy bonita, G. R., está preparando el nido para enlazarlo con C. T., dedicado al comercio.

Hay otras muy bellas en capilla, con la indumentaria dispuesta ya para arrancarse cualquier día; pero esto será capítulo aparte, pues noticias tan sensacionales deben darse en pequeñas dosis, dejando tela cortada para otra correspondencia.

«Suum cuique» Agradezco al señor alcalde, por lo que a la salud de mi familia corresponde y al derecho de los demás vecinos al descanso, la moderación de las rondas en estos días, que han estado muy bien guardando la compostura que exige la buena educación, y sea el señor Dopeiro cómo yo no escatimo los aplausos cuando los merece, como sucede en esta ocasión.—G.

8 de abril.

**ENCISO**

Ayer domingo y hoy, se han celebrado los funerales del primer aniversario por don Narciso Martínez, conocido por el Camerano. Ajidocho acto ha asistido casi el pueblo entero, habiendo venido también los hijos que estaban, unos en Málaga, otros en Barcelona y otros en Madrid.

\* También celebró ayer su fiesta onomástica doña Ciríaca Jiménez de Pablo, habiendo sido acompañada de toda su familia y varias personas de la localidad, deseándole muchos años de vida, y que se cumplan los deseos de abrazar a sus dos hijos que tiene en la república de Chile, Valparaíso, que es lo que más anhela en este mundo.

\* Las fábricas de paños trabajan sin cesar y lo mismo sucede en la de zapaticos de la Riva, así que todos tienen dónde ganar la corruca sin que les pegue el sol, teniendo por consiguiente los agricultores que hacer sus labores sin tener quién les ayude.

El tiempo, muy desigual, a falta de un buen chaparrón.

8 de abril.

**SECCION DE ALFARO**

**ALFARO**

El factor de la estación del ferrocarril, don Victoriano Ortega, que prestaba sus servicios en esta ciudad, ha sido destinado a la de Vitoria, para donde salió el día 6. Fleizé viaje.

\* Son tantas las personas que se encuentran enfermas, que necesitaríamos una columna si habíamos de poner los nombres de todas.

Rara es la casa en que no hay, por lo menos, un enfermo. El trazoado ha estado de veras a los alfareños, si bien, por fortuna, han sido con carácter benigno.

Deseamos a los que padecen dicha enfermedad un pronto y total restablecimiento.

\* A consecuencia de una avería en la máquina productora «La Industrial Eléctrica», hace ya unos días que no suministra ni luz ni agua a sus abonados. Me dicen que muy pronto quedarán restablecidos los dos servicios

Telegramas

Desde Madrid

Madrid, 8.-5 t.

El rey en Cartagena

Antes de llegar

Grandísimo ha sido el número de personas que la noche de ayer la han pasado en vela, con el afán de ocupar los mejores puestos desde donde pudiesen presenciar la llegada y desembarco del rey don Alfonso XIII y su acompañamiento.

Una vez que ha amanecido el gentío ha ido aumentando de una manera considerable.

Para ello ha contribuido el día tan magnífico que hace.

Millares de sillas se estrujaban por avanzar cuanto les era posible.

Una hora antes de llegar el monarca ya se hallaban las autoridades en el andén provisional que se ha construido desde el embarcadero para el paso del tren real.

La llegada

A las siete en punto de la mañana llegó el tren que condujo al soberano y su séquito.

En cuanto se divisó, la multitud prorrumió en aclamaciones.

En cuanto don Alfonso descendió el escalón, en nombre de la ciudad, le saludó.

Auto seguido cumplimentó a la reina doña María Cristina, a la que hizo entrega de un precioso ramo de lilas blancas y orquídeas y una «corbille» de clavos blancos.

La reina agradeció mucho el obsequio.

Asistieron los representantes de Francia, Bélgica y Chile.

El decano de ellos dijo la bienvenida al rey.

Este vestía de almirante de la Armada.

Una vez terminados los saludos y presentaciones de rúbricas, la comitiva se dirigió a la Casa del Ayuntamiento.

Abrieron la carrera fuerzas del regimiento de España y de Artillería, mandadas por el coronel señor Perceira.

Los soldados se hallaban equipados en tal forma que materialmente se daban como con todo.

Las órdenes que tenían eran tan severas, que ni aun a las mismas autoridades les era permitido el paso de una a otra acera de la calle.

Los periodistas, una vez exhibidas sus credenciales, podían atravesar por el ángulo que forman las calles de Osuna y Mayor.

El trayecto recorrido ha sido de 325 metros.

El rey montó en el landó del senador liberal don Justo Asnar, que también lo ocupó la primera vez que visitó esta capital.

En todo el camino recorrido el público no ha cesado de y torrear y aplaudir al rey.

Este, de pie sobre el carruaje, con semblante risueño y satisfecho sonreía y saludaba a los que tales demostraciones de afecto le hacían.

En el Palacio municipal ondeaba el pabellón morado de Castilla, dando la guardia en él ocho soldados de Marina mandados por un oficial.

Instalado don Alfonso en la tribuna que para este caso se ha hecho construido, comenzó la recepción de autoridades y personalidades distinguidas de la población, que ha resultado de gran brillantez.

Con este acto se ha inaugurado también la nueva Casa del Ayuntamiento, siendo el primero en pisar sus salones el rey.

Terminado el acto se ha dirigido con todo su séquito y autoridades que le acompañaban al muelle para esperar la llegada del rey Eduardo.

En el muelle daban la guardia una doble fila de soldados de Marina, sable en mano.

Al divisarse el yate del rey Eduardo las salvas y cañonazos han atronado el espacio.

Inmediatamente ha embarcado el rey en el «Giralda» el cual, escoltado por la escuadrilla de torpederos, se ha dirigido al encuentro del en que venía Eduardo VII.

En el desembarcadero

Desde el Ayuntamiento se dirigieron los reyes al desembarcadero.

Al bajar las escaleras de las Casas Consistoriales, el rey dijo el beso a su madre doña María Cristina.

Al llegar al desembarcadero se repitieron los vivas y los aplausos.

Casa en venta

La señalada con el núm. 6 de la calle de San Blas, donde tiene el café don Luciano García. También se arrienda en el sitio más céntrico de Logroño una gran tienda, propia para cualquier clase de comercio. —Para tratar, Plazad del Mercado (Portallillo), 17, 2º.

Resuelto problema, tomar aceite con ricino. La Crema Grespo, es infalible y exquisita. —No volveréis a usar otro purgante: es lo aseguro. Tarro con dos dosis (cuatro para niños) pesetas una. —Venta en todas las farmacias.

Terminado el plazo para el que fue nombrado presidente de la Junta provincial republicana don Francisco Zuazo, fue designado el domingo para sustituirlo don Ricardo Ruiz Acosta.

En la misma sesión se acordó crear un periódico semanal, órgano del partido republicano, que no será el «Vapuleo», sino otro cuyo título no se ha designado, pero que será más serio que aquí.

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago o de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y recobrar la salud. Pídale Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.

Dentaduras para hablar y comer. Guerra, Dentista, Sagasta, 6.

La modista de sombreros de la calle del General Vara de Rey, 37, participa a sus numerosos clientelas que acaba de recibir los últimos modelos de la temporada.

Automóvil

Se vende de marca acreditada uno de dos asientos, con capota, en estado de nuevo y a prueba. —Informarán en la Librería de LA RIOJA.

Nuevamente se anuncia a concurso por término de treinta días la plaza de farmacéutico titular de Nájera, dotada con 600 pesetas anuales.

Dolor de cabeza. — Véase anuncio 4.º p.º

Los resfriados, tos, catarros, asma bronquítica, se curan con las Escalinas Morelló.

Carnero y cordero fino, muy superior, a 150 pesetas kilo, se vende en la calle del Marqués de San Nicolás, número 59, frente a la botica del señor Pesa.

Jarabes para refrescos de frutas frescas, a dos pesetas botella, en el Pabellón de la Plaza de Abastos.

En el «Boletín» de la provincia se anunció ayer la plaza de sobrestante o maestro de obras municipales de esta capital, cuya plaza se proveerá por oposición en los primeros días del mes de junio próximo.

LA COMPANIA HAMBURGUESA DESDE BILBAO

Buenos Aires, Habana y Veracruz

Gran surtido de objetos para regalo, en plata y fantasía. Gran Bazar Amalric

A. MUÑOZ.—Fotógrafo

Muro de La Mata núm. 1.—LOGROÑO

En la acreditada Camisería de 25.000 se han recibido las últimas novedades en corbatas inglesas y del país, camisas Brillantina y cuellos de piqué gran fantasía. —Portales, 32.—Precio fijo.

Antes de ir a ponerse a las órdenes del señor Velasco, gobernador de Málaga, de cuya población ha sido nombrado inspector de Policía, se encuentra en Logroño con su familia el extintor de Vitoria don Francisco Díaz.

La Compañía de Máquinas Sierra a Bilbao

El Doctor Madrazo ha regresado de su viaje anual y participa a su clientela que desde la fecha estará al frente de su Sanatorio Quirúrgico de Santander.

A LAS SEÑORAS

Magdalena Muro, modista de Bilbao se encuentra en el Hotel del Comercio con una bonita colección de sombreros de señoras y niños. Recibe a las señoras mañana y tarde en el piso 2.º, núm. 27.

Nota.—Se hace toda clase de reformas en los mismos.

Véase en 4.ª plana el anuncio de la fábrica de jabones La Riojanita.

En Murillo de Río Leza se celebró ayer el enlace nupcial de los simpáticos jóvenes Ignacio Gabezón y Pilar Oihán.

González Sagasta 23

Cirujano-dentista Logroño

OOULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 a cargo del médico oculista D. Ramón Castrovejo. —Bretón de los Herreros, 10, entresuelo.

Quesos frescos

Nata, Bola y Gruyer

Sucesores de Eugenio Fernández

Se vende muy barata una yegua extranjera, cubierta por semental del Estado, a prueba, enganchada y montada. —Diríjase a D. César S. nz, Carmelitas, núm. 4, Logroño.

Ayer se posesionó de su cargo el oficial primero de este Gobierno civil don Evaristo Alcalde, cesando el que lo desempeñaba don Luis Peraltá.

Quesos Gruyere, Bola, Nata y Manchego

Salchichón de Vich, Chorizos de Sierra

Sección Religiosa

Santos de hoy 9 de abril.—San Demetrio, Otonoso, Eutiquio 6 Hilario, Mártir, Santos Doménio y Felipe, oba. Santa Oasilda, vg. y Santa María Oleofé.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer se reunió la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento a fin de determinar el programa para las fiestas de San Bernabé y San Mateo.

Se cambiaron impresiones entre los ediles y se acordó volverse a reunir mañana para fijar el presupuesto de las de San Bernabé, y según el coste de éste y el crédito que quede de lo consignado, acordar el de las de San Mateo.

A los liberales

Todos los días, a las siete y media de la noche, se reunirá el partido liberal de esta ciudad en los salones del café Suizo para tratar de las próximas elecciones de Diputados a Cortes por este Distrito, rogando a todos los correligionarios la asistencia. —El Presidente, MIGUEL SALVADOR.

Se desea un aparador en buen uso. —Para informes, Librería de LA RIOJA.

A las señoras

Gastón y Daniela.—BILBAO

Ha llegado su representante, con las últimas novedades en géneros de fantasía para verano.

HOTEL PARI, habitación núm. 2

A LOS REPUBLICANOS DE LOGROÑO

Hallándonos en la época que por disposición de la ley debió proceder a la rectificación de las listas electorales, se suplica a los correligionarios de esta localidad que no estén incluidos en las mismas perteneciéndoles por la edad, se sirvan pasar por la secretaría del Circulo de Unión Republicana desde las nueve de la mañana en adelante.

En virtud de concurso han sido nombrados maestros de Villagorzaray (Burgos), el que lo es de Azofra don Anselmo Castiella; de la auxiliaría de Oervera del río Alhama, doña Marcelina Juana Rubio García; para la de Perat de Arlanza (Burgos), el de Villagorzaray don Román Camarero; para la de Moriana (Burgos), el de Villalba don Victoriano Sáiz; para la de Santa María Eibarredona (Burgos), la de Oervera doña María Angulo; para la de Ura (Burgos), la del Collado doña Inés Busto; y para la de Forcasillas (Valladolid), doña María Nieves Martínez, maestra actual de Húdracanos.

Para vivir en familia, se admite una señora de alguna edad, a todo servicio, por personas de reconocida garantía.

Informes, Librería de LA RIOJA.

Dentaduras infalibles para la buena masticación y pronunciación.

Ruiz, dentista. Colegio, 16, principal

Habas para pienso

Sucesores de Eugenio Fernández

El procurador don Luis Vidal ha trasladado su despacho a la calle de San Blas, número 28, piso tercero.

En Treviana ha sido detenido el vecino Juan Ruiz López, como presunto autor de la sustracción de 44 plantas de vid americanas de la propiedad de don José López y don Pedro Ategrís.

Simientes elegidas

de alfalfa, trébol y esparceta, a precios reducidos, en la Droguería Moderna de MARTINEZ Y CASTELLANOS

En la misma se necesita un aprendiz.

Se acaba de recibir queso Manchego, clase inimitable, a 240 pesetas kilo, y queso de los pais, superiores. —Ultramarinos de Benigno F. Marín, San Blas, núm. 5, Logroño.

Para la primera Comunión

Coronas, devocionarios, estampas, rosarios, recordatorios, etc. Precios muy baratos. Librería de LA RIOJA.

Tose el que quiere, pues ninguna tos resiste 24 horas a los Discoides Pectorales Roselló.—Caja de rosas, frasco seis. Farmacias y droguerías. Depósito en Logroño, Vinda e hijos Patricio Gómez. Venta todas farmacias.

En el mercado de esta que se celebró el domingo se pusieron a la venta 140 toneladas, de los cuales se vendieron unos 120, oscilando su precio entre 25 y 26 pesetas cada uno. Algunos, según clase, se pagaron a 40.

Desde este mes al de octubre empezarán los mercados a las siete de la mañana.

Divinos nacientes, círculos una fuerte fricción de AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Farmacia de Gómez.

De venta: Drog. Martínez y Castellanos.

Automóviles de ocasión

Desde 2.500 pesetas, de las marcas más acreditadas, y con garantías. —Diríjase a los señores Iñiguez (Francisco) y Valuerca. Gargó «El Piryanir».

En la Plaza de San Blas, barraca número 1, al lado de las fresqueras, y en la calle de Caballería, en la carpicería de Galo San Martín, se vende lomo superior a los precios siguientes: Lomo con hueso, a 180 pesetas kilo; lomo sin hueso, a 240.

¡¡¡Fíjense bien!!!

CORDERO FINO DE PASTO a 160 pesetas kilo, se vende en la plaza de San Blas, en los puestos de la Valeriana y la Antonia, y en la de San Bartolomé, en el de la Sabina.

El domingo se verificó en la plaza de toros la función anunciada con bastante público.

Los artistas gustaron, especialmente en la lidia del toro que era de mucho respeto y, fuera de ser mogón, propio de corridas formales.

La gente joven y muchos mayorcitos se pusieron buenos de reír.

El domingo próximo se verificará otra función para despedida de la compañía, con números nuevos, y entre ellos dos suertes con el toro de cuatro años, que tanto gustó en la corrida pasada.

En el despacho de ornos de Ezequiel Toledo, se vende cordero de leche, de Pamplona, muy superior, a una peseta 80 céntimos kilo. Tornera de leche 150 ptas., y sin hueso a 3.—Carnicerías, 13.

AL COMEROLO.—Libretas de 100 hojas, para los dependientes, perforadas y bien cosidas. Librería de LA RIOJA.

Sección Civil

detener a otros, ordenó la primera autoridad civil que continuara la representación.

Esta se reanudó, terminando en medio de la mayor calma, sin que ocurrieran nuevos incidentes.

Los aplausos se aplaudieron mucho, y al final de la obra la concurrencia tributó a los artistas de la compañía de Valentía García una entusiasta ovación.

El gobernador y el alcalde, en unión de varios concejales, presenciaron el final de la representación desde el palco del Ayuntamiento.

La alarma producida ea la ciudad al ver avanzar las calles a la Guardia civil fue siempre.

Como siempre sucede, corrieron las más estupidas versiones.

Hubo quien afirmó que en el teatro habían ocurrido sucesos gravísimos, resultando muertos y heridos.

La Benemérita se situó a la entrada y en los pasillos del teatro.

Cuando la sección terminó, congregó en la plaza de la Constitución un gran gentío que siguió detrás del gobernador civil y demás autoridades, cuando éstas se encaminaron al Gobierno.

Entonces la Benemérita intervino, cortando el paso a la gente en el paso de Valeriana.

Los grupos se dispersaron pacíficamente.

La opinión imparcial censura duramente la conducta de los reaccionarios, promovedores de este escándalo, que tan gran alarma originó.

El señor Ortega y Frías, alegando que podía atararse el orden público, ha suspendido las demás sesiones de la función de esta noche.

En el programa figuraba «Ruido de campanas», nuevamente a última hora.

Esta determinación del gobernador es muy aplaudida por los reaccionarios y censurada con dureza por los demócratas.

A los modestos artistas que forman la compañía se les ha creado una situación difícil.

Probablemente no darán más funciones aquí.

Durante el escándalo hubo en el teatro varios incidentes.

En los pasillos se repartieron palos y botelladas.

En el callejón que pone en comunicación el escenario con la contaduría uno de los empresarios, el señor Pozueta, fué agredido por varios jóvenes reaccionarios, los cuales le rompieron el gabán.

El señor Pozueta se defendió a puñetazos.

Disgustado el público por la suspensión de la función teatral, un numeroso grupo de personas de todas las clases sociales acudió al Gobierno civil.

Una Comisión, compuesta del exgobernador señor Larroca, del exalcalde señor Viñas y de varios concejales republicanos y demócratas, conferencia ahora, en nombre de los manifestantes, con el gobernador civil, para protestar contra el atropello cometido por varios jóvenes carlistas, así como también de la suspensión de la función.

El gobernador, después de lamentar el incidente, trató de justificar la medida, diciendo que la había adoptado por ser hoy domingo y en vista de la excitación que reinaba.

Prometió descubrir a los individuos que lanzaron las piedras al escenario, a fin de detenerlos y castigarlos, y ofreció que volverá a representarse el «Ruido de campanas».

Se han dirigido telefonemas a personas prestigiosas de la Sociedad de Antores, protestando del atropello y pidiendo que no tocare la representación de ninguna obra mientras no se ponga la de Viérgol.

La primera representación de «Ruido de campanas» será un nuevo triunfo para El Gastre del Campillo.

En general la indignación contra los perturbadores que ofendieron la cultura de Pamplona lanzando piedras al escenario.

Se muy censurada la debilidad del jefe de policía, creyéndose que con mayor energía por su parte se hubiera evitado el escándalo.

Defendía el abogado señor Hernández Harro en Navarrete

Quedó pendiente de sentencia la causa instruida por el Juzgado de esta capital contra la vecina de Navarrete Angela Aragón Argota, porque el día 2 de agosto se aprovechó de varias ropas que Felisa Pascual Paulín había dejado en su casa, a donde fué en compañía de Matesa Aragón, hermano de la procesada, por cuyo delito solicitó el fiscal la pena de seis meses y un día de prisión.

En defensa de la procesada informó el abogado señor Menchaca, sosteniendo que su patrocinada no era autora del delito calificado, por cuanto si se aprovechó de las ropas fué creyendo pertenecían a su hermana Matesa.

Sentencia

Quedó Ugarte, de Oihauri, procesado por injurias a Vicenta Ruiz, ha sido declarado exento de responsabilidad por no haberse comprobado el delito.

Registro civil

Inscripciones verificadas el 6, 7 y 8.

Nacimientos: Rufino Villar Matute y Ventura Julián Gómez Tejada.

Defunciones: Casimira Obedas Vionita, de Los Arcos (Navarra), de 77 años; Sebastián Raso Sauna, de Nájera, de 46 años; Isidra Martínez López, de Hormillos, de 8 años; Benito del Valle Pardo, de Logroño, de 14 meses; Melquíades Rico Montfort, de Nalda, de 44 años; Eusebio Gabarra Jiménez, de Villamediana, de un mes; María Bas Oano, de San García (Burgos), de 62 años; Leandra Medina Martínez, de Villamediana, de 57 años; Paulino Lumberras García, de San Torcuato, de 27 años.

SECCION DE CALAHORRA

AUTOL

Por el señor ayudante de la segunda sección de montes y el subguarda de la novena comarca, acompañados de una Comisión de este Ayuntamiento y de la Guardia civil, se verificó la visita al Valle de Santa María, en el monte de Yerga, para el reconocimiento final del aprovechamiento de leñas.

El domingo se administró el Santo Viático a los enfermos, resultando la procesión interminable por el número de personas que asistió a dicho acto, dándole más realce la asistencia a él de la banda de música «La Unión».

El tiempo no quiere favorecernos con la benéfica lluvia en este rincón de la Rioja baja; en cambio somos bien servidos de vientos fuertes y un tanto fríos.

Homos tenido el gusto de saludar a la señora Julia Rodríguez modista de Calahorra, que vino a ésta con objeto de visitar a la mucha clientela con que cuenta.—8.

7 de abril.

El incendio de ayer

Serían las tres de la mañana cuando la campana de la Colegiata daba la señal de alarma.

Era que en el ventorrillo de «La Estrella», habitado por Inocenta Lázaro y José María Serés, se había declarado un incendio y estaba ardiendo por dentro casi todo el edificio.

Inmediatamente se puso en movimiento a todos los bomberos, y llegados éstos al lugar del siniestro comenzaron los trabajos de extinción.

También fueron al sitio incendiado el teniente alcalde don Tomás Martínez y el cabo de municipales señor Corio.

No faltaron tampoco individuos de la Cruz Roja, que tan buenos servicios vienen prestando.

Todos regresaron a las seis de la mañana después de quedar completamente extinguido el incendio.

Las pérdidas producidas en el siniestro parece no fueron de gran importancia, pues se consiguió salvar los muebles de la casa, y de ésta se quemó la cocina, que se hallaba en la planta baja, desplomando el techo de la habitación de encima y los cuartos de la contigua.

Es imposible determinar por ahora las causas y origen del incendio, siendo varios los comentarios que acerca de los mismos se hacen.

Se asegura que comenzó en la cocina, en donde se debió incendiar algún trapo u otro combustible, propagándose luego a lo demás.

Los dueños del ventorrillo vinieron como día de fiesta a Logroño, y en esta población pasaron parte de la noche.

Cuando a la una de la madrugada regresaron a su casa se encontraron el fuego iniciado, el cual no debió tomar mucho incremento, porque con ayuda de algunos vecinos de los ventorrillos próximos consiguieron retirar todos los muebles, sacándolos a la carretera, mientras que José María bajaba a dar parte al jefe de serenitas.

De la coincidencia de que el citado ventorrillo se iba a vender hoy en pública subasta por orden del Juzgado de primera instancia y estaba asegurado en la compañía «La Aurora» de Bilbao.

La dueña del edificio, Inocenta Lázaro, tiene dos hijos solteros que están de oriados en el ventorrillo de la carretera de Navarrete, próximo a las Escuelas prácticas; no salieron de casa en toda la noche, y a las ocho de la mañana del día de ayer, al saber la noticia, fueron a pedir explicaciones a su madre acerca de las causas del siniestro, y debieron tener su cuestión, porque unas horas después Inocenta Lázaro daba parte a la policía, y ésta, de orden del Juzgado detuvo a los citados hijos Lázaro y Antonio Pesa Lázaro, e ingresaron en la cárcel como presuntos autores o amancebados; pero la denuncia no debió comprobarse del todo, porque el Juzgado de instrucción se inhibió en el municipal y los precitados jóvenes fueron puestos en libertad.

Los sucesos de Pamplona

El domingo se alteró el orden en el teatro de Pamplona por cuestiones políticas.

Ayer no recibimos periódicos de la capital navarra: los correspondientes, si bien coinciden en el fondo al relatar los sucesos, hacen apreciaciones y calificaciones según el color político de cada uno.

Con esta advertencia copiamos lo que dice El Liberal de Bilbao, en sus telegramas de Pamplona.

«Esta mañana en los pasos y en los cafés se comentaba el gran éxito que alcanzó anoche en el teatro Gayarre la zarzuela de Antonio Viérgol «Ruido de campanas».

Con este motivo se recordaba el éxito también ruidoso, que obtuvo hace años en el mismo teatro el drama del insigne Galdós «Doña Perfecta».

La segunda representación de «Ruido de campanas» estaba anunciada para esta tarde, a las cinco.

En dicha sesión había en el teatro una buena entrada, viéndose entre la concurrencia distinguidas señoras.

Comenzó la representación de la zarzuela de Viérgol con toda tranquilidad; pero cuando los actores pronunciaron las frases de «viva la libertad!» muere el clericalismo! varios jóvenes carlistas que ocupaban el palco de la derecha inmediatamente al del Ayuntamiento, prorrumieron en silbidos y en gritos de «viva la religión!» muera la libertad! y otros.

Descontando media docena de individuos reaccionarios todos ellos, que secundaron la protesta desde diversas localidades, el público en masa increpó a los alborotadores neos, pidiendo que se les expulsara, y contentando a sus gritos con vivas a la libertad.

En medio de un escándalo fenomenal se corrió el telón porque varios alborotadores, no contentos con gritar, arrojaron al escenario desde el paraiso varias piedras, algunas de las cuales fueron a dar a un visitante de Logroño y a uno de los actores.

La representación, por lo tanto



# MALA REAL INGLESA

Viajes económicos a México y Estados Unidos  
LINEA A CUBA  
**SEGURA**

VAPORES CORREOS  
Linea a Sud América  
**POTARO**

6.000 toneladas, 3 hélices, 17 millas de marcha.  
Saldrá de Bilbao el 22 de abril admitiendo carga y pasajeros de lujo, preferentes, de 1.ª clase, de 2.ª, de 3.ª preferentes y ordinaria para Habana, Veracruz, Tampico

8.000 toneladas, 3 hélices, 17 millas de marcha.  
Saldrá de Bilbao el 4 de mayo admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

Los magníficos trasatlánticos de moderna construcción y dotados de todos los adelantos que sirven esta línea, llevan cocineros y camareros españoles para el mejor servicio de los pasajeros, quienes encontrarán en ellos, además de todas las comodidades apetecibles, el espléndido trato que tan justa fama ha dado siempre a esta poderosa y antigua Compañía. — Para más informes dirigirse al único agente en Bilbao, D. Carlos de Maruri, Estación, 2.º al Sub-agente en Logroño D. Aureliano Martínez, Salmerón, número 1.  
En Haro, Baamonde ó Izarra; en Santo Domingo de la Calzada, D. Germán Gómez; en Nájera, D. Policarpo Palacios.  
NOTA: A fin de evitar perjuicios, se comunica a los pasajeros que deseen embarcar en este magnífico buque, el mejor de los que hace la travesía a Cuba, que agotándose pronto las plazas deben apresurarse a pedirlos, aunque no paguen el billete hasta la fecha de partir. Informes y billetes, el Sub-Agente don Aureliano Martínez, Salmerón, 1.º—Logroño.

# Viajes á América. -- COMPAÑIA HAMBURGUESA

Linea de Cuba y México

El vapor correo Allemania saldrá de Bilbao para la Habana, Veracruz y Tampico el día 5 de abril de 1907, admitiendo carga y pasajeros para los indicados puertos.

Linea de Buenos Aires

El vapor correo Santos saldrá de Bilbao para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el día 23 de abril, admitiendo carga y pasajeros para los indicados puertos.

Los vapores de estas Compañías están dotados de todos los adelantos modernos y ofrecen un servicio acabado al pasajero y grandes seguridades en la travesía. Los buques son de gran tonelaje. El personal perfectamente instruido y su costo y Compañía.  
Para informes y despacho de billetes, dirigirse a los representantes y consignatarios en Bilbao señores Edmundo o al Sub-agente en Logroño, D. Ubaldo González Díaz, Bretón de los Herreros, 17, 3.º

ADVERTENCIA IMPORTANTE A LOS SEÑORES PASAJEROS.—El incalculable número de abusos cometidos por los ganchos reclutados por las calles y anunciados como agentes de líneas para explotar al pasajero, pues en las oficinas de la compañía encontrará todas las facilidades y garantías para efectuar el embarque.



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

RENOMBRADOS

## Milagrosos confites COSTANZI

para las estrecheces uretrales, uretritis-prostatitis-cistitis, catarras de la vejiga

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goma militar, alceras, etc., curación radical milagrosamente, en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.



COSTANZI

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sifilis infecciosa. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.—Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades Costanzi, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado se retardará su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible.—Consultas médicas en la calle Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva.—De venta: En Logroño, Viuda é hijos de Patricio Gómez y principales farmacias. Depósito exclusivo para España: Farmacia Gran Inglesa, Rambla del Centro, 30, Barcelona.

## Sömme & Sundt

Hurtado de Amézaga, número 1.—BILBAO

Almacén de Maquinaria y Taller de Construcción

Turbinas hidráulicas, Motores y Dinamos.—Máquinas y Calderas de vapor.—Especialidad en Molinos trituradores para toda clase de materias.—Maquinaria especial para fábricas de conservas.—Bombas para trasiego, aspirantes é impelentes, tubos, etc.

Correas de "Balata Atlas,"

Existencias desde 25 á 507 mm de ancho

## NAVAS & Comp.ª, Ingenieros

(Casa fundada en 1883)

Calle Marqués de Cúbar (antes Turco), 5, MADRID

GRAN DEPÓSITO DE MÁQUINAS AGRÍCOLAS E INDUSTRIALES  
MOTORES DE GAS POBRE, Ruston Proctor & Co.ª Ld.

Los más perfectos y económicos

Máquinas y calderas de vapor de todos los tipos

Procedentes de la fábrica RUSTON PROCTOR & Co.ª Ld.

Referencias de un centenar de ellas que funcionan con gran éxito en España, en diferentes provincias

Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y Calefacción.

Fábricas de Harinas.—Molinos de Aceite, etc.

Motores eléctricos ó hidráulicos.—Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas y de pistón, para motor, malacete y á brazo.—Tuberías de hierro, goma y lana.—Correas para transmisión y demás accesorios para máquinas.

Trilladoras á motor «Clayton» y para malacete, Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastrillos, Prensas para uva, Pisadoras, etc.

Catálogos y Presupuestos gratis

## Nuevas Máquinas Tricotosas

para componer y fabricar medias y calcetines sin costura y todos los demás artículos de punto, propia para familias obreras, asilos, talleres y fábricas, sencillas, Prácticas y Productivas. Se remiten con un libro para las instrucciones. Pídase Catálogos á la casa «Agustí», calle Gerona, 120, Barcelona, fundada en 1888.—La casa tiene en Logroño quien enseñará á trabajar y dará razón de cuanto se le pida.



# COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Fermín Salaverri, Ortopédico  
Cristo, 6, BILBAO

Participo á los señores Médicos que habiendo permanecido una larga temporada en Alemania visitando y trabajando en los primeros Institutos Ortopédicos, tiene montados sus talleres con iguales perfeccionamientos para construir los modernos aparatos ortopédicos de Celuloide para combatir el Mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral, tumores articulares, pies torcidos, aparatos de sosten y marcha en las parálisis, piernas articulares con pié de goma y brazos artificiales con muñecas y todos los dedos articulados.

El celuloide en estas construcciones evita toda clase de varillas metálicas por ser suficientemente consistente lo que unido al poco peso del celuloide hace que esta clase de aparatos sean ligeros y sólidos. Todos los aparatos ortopédicos que construye esta clase son modelados sobre un molde de yeso tomado sobre el natural y convenientemente reformado evitando así la continua presencia del enfermo «Vendaje-guante» elástico sin resorto metálico para contener cualquier Hernia (quebradura) sin las molestias y peligros á que expone la siempre defectuosa adaptación de los braguetos metálicos.

Catálogo ilustrado con hermosos grabados á los señores médicos que lo soliciten.

## Sal de Agraz efervescente del doctor Jimeno

Antemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo

Empleo de la sal de Agraz del Dr. Jimeno.—«En la indigestión» provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, ascó producido por algún alimento.—«En la irritación intestinal» con dolores, con y sin diarrea.—«En los derrames de bilis».—«En los flatos, eructos ácidos, dolor de estómago, aspereza y amargor de la boca, sed insaciable».—«Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas. Es superior á todas las magnésias y productos similares. Barcelona: Plaza Real, 1. Logroño: Farmacia de don Pablo Fernández.

## Linea de Grandes Vapores Trasatlánticos Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

VALBANERA... 6500 toneladas  
CATALINA... 6000 id.  
PIO IX... 5.600 id.

CONDE WIFREDO 5000 toneladas  
MARTIN SAENZ 5000 id.  
M. M. PINILLOS... 4500 id.

Salidas periódicas de Cádiz cada 15 días, para Islas Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana

Progreso, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Admiten para los referidos puertos pasaje en 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clase y carga.—En determinados viajes toman carga para Ponce, Mayagüez, Matanzas y Cienfuegos, sin trasbordo.

Para más informes: Oficinas de la Compañía, Plaza de San Agustín, 2.º

NOTA.—El pasaje del Norte puede embarcar en Barcelona, dirigiéndose al Representante en dicho puerto, D. Romulo Bosch y Alsina, Plaza Antonio López. Las salidas se anuncian por carteles, fijando el día en Barcelona.

## HISTOGENO

Lloplis

Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, La Coruña, Lisboa, etc., etc., para el tratamiento y curación de la

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias.—Dep.º para España: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.

AGENCIA de VAPORES

Para todos los puertos de América

Emigración libre para la República de Chile.

Seis salidas mensuales para Buenos Aires, dos para la República de Chile y cuatro para la Habana, Vera-Cruz y San Francisco.

Para precios y condiciones dirigirse en Burdeos, á don Ruño Gallo, 113, bis, Cour de Toulouse, y en Logroño, á don Alejo Aldazabal, Almacén de Maderas.

Agencia de vapores fundada en 1887

Facilita pasajes para Montevideo y Buenos Aires, y demás puntos de América, por vapores correos rápidos y de servicio esmerado, á precios sumamente reducidos por la baja de cambios.

GRATIS A CHILE

Nueve salidas mensuales del puerto de Burdeos y de Bilbao.—Para más informes, dirigirse á D. Andrés Zaldívar, número de la Penitencia, 14, ent.º—Logroño.

## AGENCIA DE VAPORES CORREOS

Salidas por los principales puertos españoles y extranjeros.

Viajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Pasajes para Buenos Aires por Compañías españolas y extranjeras. A 205 pesetas en la Traslántica de Barcelona; 200 francos en Mensajerías Marítimas; 160 francos en Chergours Reunis; 205 francos en los correos ingleses de la Pacific; 180 francos Transportes Marítimos.

Emigración Libre

y Gratuita para Chile

Para informes y pasajes, don Guillermo Monco, calle de las Delicias, número 9, en Logroño.

## DOLOR DE CABEZA

JAQUECAS, NEURALGIAS

## AURORA

Comp.ª anónima de seguros á prima fija establecida en Bilbao en 1900

Capital 20.000.000 de pesetas

Esta Compañía aplica las primas y condiciones más ventajosas que ninguna otra de su clase. Sinistros pagados en los cinco años de existencia.

10.000.000 de pesetas liquidados todos amistosamente.

Agentes en todos los partidos judiciales.—Subdirector para las provincias de Logroño y Soria, D. Benito Herranz, Marqués de San Nicolás, 93, Logroño, quien contesta á todas las consultas.

## A las lavanderas y al comercio de comestibles

Ultramarcos y Droguerías

Si quieren ustedes acreditar sus lavados en las ropas y los comerciantes sus establecimientos, gasten ustedes solamente los acreditados jabones, lejías líquidas y en polvo espuma jabonosa aromáticas de la fábrica de jabones «La Riojana», la cual los fabrica sólidos, reconcentrados y cocidos á toda confianza, no pican las manos ni las ropas, las blanquea y conserva perfectamente, son muy espumosas y los más baratos, por su resistencia. En el lavado, pues mientras se gasta un kilo de nuestros jabones, necesitan de otras fábricas uno y medio ó dos kilos y dejar peor las ropas.

## Pruebas sin amores

Estos jabones y la lejía espuma jabonosa en polvo se hallan premiados por su superioridad en las dos etapas de la última Exposición Aragonesa de 1885 y 1886.

Para evitar falsificaciones, todo jabón de esta fábrica irá marcado con el sello de la misma, que es largo, en forma de cometa, y dice así:

Fábrica de jabones de Franco y Comp.ª Logroño

Venta al detall de nuestros jabones, lejías y además el bisodocato para ablandar y mejorar los garbanos. Pídase en los establecimientos de comestibles, ultramarinos y droguerías.

Venta al por mayor en esta fábrica, Valbuena, Cuartelillo (frente al parque administrativo).

NOTA.—Regalamos á todos nuestros consumidores, tanto particulares como á las casas asilos, hospitales, cunas, cuarteles de la armada y demás establecimientos públicos, toda la lejía que necesitan de las sangrías de cocidas del jabón, para lo cual traerán su correspondiente vasija.

## Enfermedades del pecho

INHALADOR MICROBICIDA

El mejor mas racional y cómodo tratamiento para la mas pronta curación de las enfermedades agudas y crónicas del aparato respiratorio.

Estos pulmonares, bronquitis, asma, grippe, toses rebeldes y pertinaces, tisis incipientes

De venta, en las farmacias de don Roberto Abad, Logroño; don Mariano García del Moral, Alfaro; don Gerardo Abeytua, Calahorra; don José López Anaya, Oervera; don Ramón Aguirre, Haro; don Saturnino Fernández, Fuenmayor; don Hermenegildo Lora, Laguardia; don Wenceslao Iturría, Estella; don Antonio Miguel, Tudela.

Depositarlo general: Dr. Precioso. MURCIA

Especialidad en máquinas preparatorias de la tierra, como arados de todas clases, gradas, desterronadoras, cultivadores, etc.

Esta casa ofrece desde hoy sus máquinas con rejas y cuchillas de Acero-Eléctrico el material más duro que se conoce y sus Brabants con verdadera Helizoidal los únicos que vuelven la tierra de una manera perfecta.

Pídanse catálogos y precios

mv

Representante en la Rioja don José Eliceñi, con depósito en Haro, Marqués de Francos, número 88